Leyes de potencias

1. 1"=1, paratodon 9. a*=a’=a"’
2. (-1)'=-1,sinesimpar 10. (Ej _a
b b"
n . n 1
3. (-1)'=1,sinespar 11. a’ =—
a
4., a’=1,paratodoa#0 12. (Ej = Ej _b
b a a"
5. a*-a’ =a 13. am =¥a"
6. a*-a*-a*.a*=a" 14. ab™ = \/b_n

nveces

X X

7. a*+a*+a*+..+a"=na

nveces

8. (ax)n =a"

Formulas Notables

. (a+b)* =a® +2ab+b? V. (a—b)’ =a®—-3a’b+3ab® +b°

. (a—b)* =a®—2ab+b? VI. a®+b®=(a+b)a’—ab—b?)
ll. (a+b)a—b)=a’-b’ Vil a®-b® =(a—b)a? +ab+b?)
IV. (a+b)’ =a® +3a%b +3ab? +b*

Factorizacion

Factor Comun: la factorizacion del polinomio es la multiplicacion del factor coman, por el
polinomio que resulta de dividir cada término del polinomio dado entre el factor comun.
1. ax+ay=a(x+y)

2. a(x+y)+b(y+x)=(x+y)a+b)

3. a(x+y)-b(y+x)=(x+y)a-h)

Factorizacién de trinomios: x* +bx+c¢

Si el término c se puede descomponer en dos factores, ¢, y C, tales que ¢, +c, =D,

entonces X° +bx+c se factoriza asi,
x2 +bx+c=(x+c, (x+c,)



Factorizacion por agrupacion:

a) se agrupan los términos que tienen los factores comunes.

b) se factorizan por factor comun los grupos hechos en el primer paso.

c¢) En el paso anterior debe quedar una expresion algebraica con un factor coman, el cual
puede ser un binomio, un trinomio, o un polinomio. Finalmente se factoriza por factor
comdan.

(am+mp)+ (px + ax)
m(a+p)+x(p+a)
(a+ p)m+x)

am+ px +ax-+mp

Factorizacién por diferencia de cuadrados: cada vez que se tenga la diferencia de un
binomio cuadratico de la forma a? —b?, se podra factorizar como (a+ b)(a—b), aplicando
la propiedad de la tercera formula notable.

Fracciones algebraicas

1. Simplificacién: se factoriza el numerador y el denominador y, luego, se cancelan los
factores iguales del numerador con los del denominador.

2. Suma y resta:
a) se calcula el minimo comuan denominador, que estara formado por el producto de los

factores comunes y no comunes de mayor exponente de todos los denominadores.
b) luego, el comun denominador se divide por cada denominador y el cociente se
multiplica por el respectivo numerador;

c) seguidamente se efectuaran las multiplicaciones para luego reducir los términos
semejantes.

d) finalmente se simplifica la fraccién resultante.

§+£_ad+bc a ¢ _ad-hc

bd b d bd

3. Multiplicacién: se factorizan los numeradores y los denominadores, para cancelar los
factores iguales de los numeradores con los de los denominadores, luego, se multiplican
entre si los numeradores y los denominadores.

4. Division: para dividir fracciones se invierte el divisor y la division se cambia por
multiplicacion.

a ¢ g_g ad

b d bc bc
5. Fraccién compleja: se multiplican los extremos y los medios y los productos se colocan
en el numerador y denominador respectivamente.

_ad
bc

ololo|w



Ecuaciones de segundo grado ax’ +bx+c=0

1. Si el discriminante es positivo (b? —4ac >0), las dos raices de la ecuacién son reales y
diferentes.

2. Si el discriminante es nulo (b® —4ac =0), las dos raices de la ecuacion son reales e
iguales.

3. Si el discriminante es negativo (b? —4ac <0) no tiene soluciones reales y por lo tanto la
solucion es el conjunto vacio S = {#}.

Férmula General: las raices de la ecuacion ax? +bx+c =0 se pueden obtener con la
—b++A

2a

siguiente férmula: ., donde A =b?* —4ac

Problemas
Al tratar de resolver un problema, debemos distinguir cuatro fases, las cuales son:

1. Comprender el problema, es decir, entender lo que se pide.

2. Interpretar las relaciones que existen entre los diversos elementos que ligan la
incégnita con los datos.

3. Trazar un plan que conducira a la solucion del problema.

4. Poner en ejecucioén el plan.

ax+by=c
a,Xx+b,y=c,

Sistema de ecuaciones

1. Método de sustitucion:

a) se despeja cualquiera de las dos variables en cualquiera de las dos ecuaciones

b) luego, se sustituye el resultado del despeje en la otra ecuacién, resultando asi, una
ecuacion con una sola variable.

c) Se resuelve la ecuacion para encontrar el valor de la variable que corresponde.

d) sustituimos dicho valor en la ecuacién del paso a) y resolvemos para encontrar el valor
de la otra variable.



Expresiones algebraicas

Funciones

Funcién: una funcién definida de un conjunto A en un conjunto B, es una relacién en la
cual a cada elemento X del conjunto A, que llamaremos dominio, se le asigha por medio

de algln criterio o procedimiento un Unico elemento f(x) del conjunto B, que llamaremos
codominio.

Conceptos Bésicos

f(x) selee “f de x”, eindica funcién de X. La expresion f(X) se puede sustituir por

%y 9

y”, es decir que f(x)=y. El par ordenado (x, y) también se puede escribir como

(x, F(x)).

Variable independiente: en la expresion f(X), X es la variable independiente mientras
que f(x) es la variable dependiente de Xx.

Partes de una funcién: en la funcion f : A— B, A es el dominioy B el codominio. Si
x € A entonces f(X) e B. Los elementos X se llaman preimagenes y los f(x) imagenes
de Xx.

Imagenes: la imagen de un determinado elemento del dominio de una funcién es un Unico
elemento de su codominio. Las imagenes se obtienen sustituyendo los elementos del
dominio por la variable independiente en el criterio de la funcién.

Ambito: el conjunto de todas las imagenes de una funcién de A en B se llama ambito o
rango, y se denota como f (A). En consecuencia, el ambito de una funcién es

subconjunto del codominio. (f(A)c B).

Preimégenes: la preimagen de un elemento del &mbito de una funcién es al menos un
elemento de su dominio, y se obtiene igualando su criterio con el elemento dado. La
solucion de la ecuacion resultante es la preimagen si ella pertenece al dominio.

Gréfico: el gréfico de una funcién f se denota por G, y se define como el conjunto de

todos los pares ordenados (X, f(x)) para los cuales X es un elemento del dominio y
f (x) un elemento del codominio.

Gréfica: la gréfica de una funcién es la representacion de todos los pares ordenados del
grafico en un sistema de coordenadas rectangulares. (p,i) e G, = f(p) =i




Dominio maximo: el dominio maximo de una funcion de variable real, es el conjunto de los
nameros reales para los cuales esté bien definida esta funcién. Analicemos los dos
siguientes tipos de funciones:

I.  Funcion racional: el dominio maximo es el conjunto de los nUmeros reales menos
el conjunto formado con todos los nimeros reales que hagan cero el denominador
de la fraccién. Pro comprension este concepto se define asi:

D, = |R—{X/X€ IR,d(x)=0, f(X):%}

Il. Funcién radical de indice par: el dominio maximo es el conjunto de los nimeros
reales cuyos subradicales, cuando se sustituyen por la variable independiente,
resultan mayores o iguales que cero. Por comprension, este concepto se define
asi:

D, = |R—{X/X€ IR, s(x)>0; f(x) :,/s(x)}

Funcién inyectiva: una funcién f se dice que es inyectiva si cada elemento del ambito es
imagen de unay solo una preimagen. También podemos definir asi: una funcion es
inyectiva si se cumple que para cualquier para de elementos distintos del dominio sus
respectivas imagenes son distintas.

X, #X, y f(x)# f(x,)= f esinyectiva

Funcién sobreyectiva: una funcién f es sobreyectiva siy solo si el &mbito es igual al
codominio.

f:A—>B,f(A)=B = f es sobreyectiva

También la podemos definir asi: una funcién es sobreyectiva si cada elemento del
codominio es imagen de al menos un elemento del dominio.

Funcién biyectiva: una funcion es biyectiva si el ambito es igual al codominio y cada
elemento del &mbito tiene una y solo una preimagen.

Funcién creciente: una funcién f es creciente si para cualquier par de elementos

X; Y X, de sudominio, se cumple que:
X, <X,y f(x)<f(x,),0bien x;>x, y f(x,) = f(x,)

Funcién estrictamente creciente: una funciéon f es estrictamente creciente si para

cualquier par de elementos X, y X, de su dominio, se cumple que:
X, <X,y f(x)<f(x,),obien x>x,y f(x)>f(x,)



Funcién decreciente: una funciéon f es decreciente si para cualquier par de elementos

X, Y X, de sudominio, se cumple que:
X, <X,y f(x;)> f(x,),obien x;>x, y f(x,) < f(x,)

Funcién estrictamente decreciente: una funcion f es estrictamente decreciente si para

cualquier par de elementos X, y X, de su dominio, se cumple que:
<X, y T(x)>f(x,), obien x,>x, y f(x)<f(x,)

Funcion lineal

Una funcién cuya gréfica es una recta no vertical le llamaremos una funcién lineal, y su
criterio es de la forma f(x)=mx+b, donde m y b son constantes, y se llama respectivamente
pendiente e interseccion con el gje y.

Pendiente: la pendiente de una funcion lineal se denota con la letra m, e indica la
inclinacion de la recta con respecto al eje x. Si la recta pasa por los puntos

(x,¥,) Yy (X,,¥,) la pendiente se obtiene con la formula:

m = YZ B Y1
X, =X
Con respecto a la pendiente, la funcién lineal es:
|. Estrictamente creciente si m>0 /
Il. Constante si m=0 >

I1l. Estrictamente decreciente si m<0 \

Rectas paralelas: las gréficas de dos funciones lineales representan rectas paralelas siy
solo si sus pendientes son iguales.

f y g sonfuncioneslinealesy f//g < m;=m,

Rectas perpendiculares: las gréaficas de dos funciones lineales representan rectas
perpendiculares si y solo si el producto de sus pendientes es -1.

f y g sonfunciones linealesy f L g <m;-m, =-1

Intersecciones con los ejes: el punto de interseccion de la grafica de una funcién con el
eje x se obtiene sustituyendo la y por cero, y luego despejando la x. El punto de
interseccion la grafica de una funcion con el eje y se obtiene sustituyendo la x por cero, y
luego despejando la y.

Funcién inversa: la inversa de una funcién biyectiva f se denota f . Teniendo el criterio
de f, el criterio de su inversa lo obtenemos igualando el criterio de f ay. Luego

despejamos la x. Finalmente, sustituimos la x por f *(x) ylay por x.



Funcién cuadratica

Una funcién cuyo criterio es de la forma f (x) = ax® +bx + ¢ se llama funcién cuadratica.
Su gréfica es una pardbola que puede tener una de las seis formas siguientes:

1)
y A

\la ],

La gréfica de f(x)=ax”+bx+c esuna

parabola céncava hacia arriba si a>0, y
corta al eje x en dos puntos si A>0.

3)

—b X
2a

La graficade f(x)=ax’ +bx+c esuna

pardbola concava hacia arriba si a>0, y
corta al eje x en un punto si A=0.

5)

\4

A

—.b X
v 2

La gréfica de f(x)=ax”+bx+c esuna
parabola céncava hacia arriba si a>0, y
no corta al eje x si A<0.

2)

La gréfica de f(x)=ax”+bx+c esuna

parabola concava hacia abajo si a<0, y
corta al eje x en dos puntos si A>0.

4)

2a

v

La gréafica de f(x)=ax’+bx+c esuna

parabola concava hacia abajo si a<0, y
corta al eje x en un punto si A=0.

6)

La gréfica de f(x)=ax®+bx+c esuna
pardbola céncava hacia abajo si a<0, y
no corta al eje x si AO.



Para las seis pardbolas anteriores tenemos que:

El vértice esta determinado por la férmula:
V = (__bij
2a 4a

El eje de simetria de cualquiera de las seis parabolas esta determinado por la

ecuaciéon: X = —
2a

El ambito de una funcién cuadrética definida de IR en IR esta determinado por:

{i,-%ooli si a>0 1. }— ooi:l si a<0
4a 4a

Los intervalos de monotonia en una funcidn cuadratica de IR en IR estan
determinados de —oo al eje de simetria y del eje de simetria a + o

creciente 2a decreciente

>
>

A

creciente

>
>

decreciente
<

<

-b
2a

La funcién es estrictamente creciente si se cumple que:

1) a>0y Xei|;—b,+00[ 2) a<0y X€:|—OO,_—b‘:
a

2a

La funcion es estrictamente decreciente si se cumple que:

2a

1) a>0y Xe}—oo,_—b|: 2) a<0y Xe};—b,jtoo{
a



Funcion exponencial
La funcién exponencial esta definida asi: f : IR— IR"; f(x)=a*, a>0; a=1

La funcion exponencial es estrictamente creciente si a>1, o estrictamente decreciente si
O<a<l. La gréfica para cada uno de estos dos casos es:

a>1 O<a<1

estrictamente creciente estrictamente decreciente

Ecuaciones exponenciales: las ecuaciones exponenciales tienen la incégnita en el
exponente; para resolverlas seguimos una de las siguientes proposiciones, segun
corresponda:

a) xX"=y"=x=yparan=0
b) a'”=a"=f(x)=g(x) paraa=0ya=1l

Funcion logaritmica

La funcion logaritmica esté definida asi: f :IR* > IR ; f(x)=log, x , a>0; a=1

La funcion logaritmica es estrictamente creciente si a>1, o estrictamente decreciente si
O<a<l. La grafica para cada uno de estos dos casos es:

a>1 O<a<1l

estrictamente creciente estrictamente decreciente

Propiedades de los logaritmos

a’ =x<y=log, x log,(B-C)=log, B+log, C
—log,B=1log, B
9. 09: Ioga(Ejzloga B-log, C
2 C
log,a=1 IogaleogXB
log, a
|Ogal=0 aIOQaX =X
log, B" =nlog, B log. A=InA
IogaQ/E:%Ioga B

Ecuaciones logaritmicas: para resolver ecuaciones logaritmicas se utilizan las
propiedades anteriores y, ademas, segun sea el caso se utiliza:

1) log,B=1«<a'=B 2) log,x=log,y< x=y



TRIGONOMETRIA (Repaso de 9°)

Es el estudio de las relaciones entre los lados y los angulos de un tridngulo. Esto se
realiza a través de las llamadas funciones trigonométricas de los angulos (o
goniométricas).

Ahora, la palabra trigonometria se deriva de trigono, significa tridangulo y metron,
medida, o sea por logica, trigonometria corresponde a "medida de triangulos".

Investigando la historia de la trigonometria averiguamos que los hindles fueron los
primeros que hicieron un equivalente a la funcidn seno (équé sera eso?). También
supimos de su utilizacion por parte de los egipcios en la construccidon de las pirdmides,
en los trabajos astrondmicos de Aristarco, Menelao y Ptolomeo, quienes hicieron la
division del angulo en 360°. Y como trabajo fundamental esta el hecho por Viete, que
establecio el uso de la trigonometria en el analisis matematico y en la matematica
aplicada.

Funciones Trigonometricas en el Tridngulo Rectangulo

Ahora definiremos las funciones trigonométricas en el triangulo rectangulo. Mas
adelante, las utilizaremos, a través de diversos teoremas y relaciones, en todo tipo de
triangulos.

Consideremos el tridngulo ABC, rectangulo en C, de la figura y trabajemos con los
angulos ay p de él.

cateto opuestoacl

a cateto adyacenteao. b
hipotenusa c hipotenusa c

seno de a.= coseno de a =

cateto opuesto aoL

a
cateto adyacenteac. b

cateto adyacenteac. b
a

cateto opuestoac.

tangente de a = cotangente de a. =

hipotenusa hipotenusa

c
cateto adyacenteao. b

c
a

cateto opuestoac.

secante de o = cosecante de o =
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Andlisis trigopnométrico

Del mismo modo, para el angulo B se obtiene las razones trigonométricas siguientes:

b a
senodep=°¢ cosenode p=°¢
b a
tangente de p= 2 cotangente de B = b
c c
secantede p= 2 cosecante de B = b

0JO: hacemos la sugerencia, "aprendan las definiciones trigonométricas en palabras
ya que las letras que designan los catetos y la hipotenusa pueden variar".

Funciénes Trigonométricas de un Angulo Agudo

Una vez dadas las definiciones, nos damos cuenta que:

sen a =cos f Cos a = sen f
tg o = cot B cota =tg B
sec a = cosec B cosec a = sec B

y como a+p = 90° (tridngulo ABC), entonces p = 90 - a que al reeemplazarlo en las
igualdades anteriores se obtiene:

sen a=cos (90 - o) cos a = sen (90 - )
tg o = cot (90 - o) cot a = tg (90 - w)
sec a = cosec (90 - o) cosec a = sec (90 - o)
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